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本试卷满分 100 分，考试用时 75 分钟。
注意事项∶
1.答题前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。 
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。 
4.本试卷主要考试内容∶高考全部内容。
—、选择题∶本题共 16 小题，每小题3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
李庄镇，地处山东省北部的滨州市，为全国闻名的"绳网之乡"，拥有 4200 个绳网企业及加工户、5.6万名从业者、年产值 80 亿元。该镇绳网产品种类繁多，畅销国内外市场，其绳网产品获得了 2022 年第 24 届北京—张家口冬季奥运会雪上项目赛事指定用品的"入场券"。近年来，该镇依托绳网生产，逐渐发展成为集产业、文化、旅游于一体的绳网特色小镇。据此完成1～3 题。 
1.大量绳网企业集聚在李庄镇能够
A. 降低产品运输成本B. 减少能源消耗
C. 促进信息和技术交流 D. 降低劳动力成本
2.影响李庄镇绳网成为第 24 届冬奥会雪上项目赛事指定用品的主要因素是
A. 生产规模 B. 产品质量C. 销售价格D. 样式种类
3. 近年来，李庄镇绳网特色小镇建设
①加快了产业向周边地区分散，使该镇产业竞争力减弱 
②可以吸引产业集聚，增强该镇产业融合 
③促使该镇主导产业由工业向旅游业转变，改善环境质量 
④有利于完善该镇基础设施，促进新型城镇化发展 
A.①④B.②③C. ①③D. ②④
鄱阳湖平原水牛和吉林延边黄牛同为我国良种牛。都阳湖平原水牛属于沼泽型水牛，体躯高大，骨骼粗壮，肌肉结实、丰满，前胸宽深且肌肉发达，背宽，肋骨弓张良好，四肢粗壮，蹄圆大，蹄壳呈黑色，质地致密坚实，皮厚，全身颜色为深灰色或浅灰色，喜觅食水生植物。鄱阳湖平原水牛经历了役用→役乳兼用→乳肉兼用的过程。图 1 为鄱阳湖平原地理位置示意图。据此完成4～6题。
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4.与吉林延边黄牛相比，鄱阳湖平原水牛
①夏季喜浸水散热 ②适于山地放牧 ③能胜任淤泥湖田耕作 ④耐寒性较强
A. ①③ B. ②④C.①②D.③④ 
5.鄱阳湖平原水牛体型特征的形成，主要得益于当地
A. 水域宽广B. 河湖相通 C.饲料丰富D.农业发达 
6. 鄱阳湖平原水牛经历了役用→役乳兼用→乳肉兼用过程的主要原因是
A.市场需求变化B.湖泊面积缩小C. 地方政策变化D.农业科技发展
生物质成型燃料是以农业废弃物、林业"三剩物”（采伐剩余物、造材剩余物和加工剩余物的统称）为原材料，制成可再生物质能锅炉直接燃烧的新型清洁燃料。瑞典位于斯堪的纳维亚半岛，缺油少气，但人均能源消费量高，能源长期依赖进口。目前，瑞典大 力发展生物质能，是生物质成型燃料开发利用的先锋国家。据此完成 7～8 题。 
7. 瑞典居民人均能源消费量高的主要原因最可能是
A.重工业发达B. 交通运输业发达C. 供暖对能源消耗大 D. 能源资源丰富
8. 瑞典大力开发生物质成型燃料的优势条件是 
A. 森林资源丰富B. 太阳辐射较强C. 对外交通便利D. 邻近海外市场.
图 2 为我国某高原（石灰岩广布）局部区域等高线地形图。为了促进该区域社会经济的发展，当地计划修建一条由周边地区通往P地的公路。据此完成 9～11 题。
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9.该地貌类型为 
A.冲积扇 B. 三角洲C. 黄土地貌D.天坑
10.在甲、乙、丙、丁四地中，最可能发育有瀑布的是
A. 甲B.乙 C.丙D.丁
11. 图中该条由周围地区通往 P地的公路，最合理的线路是
A.①B.② C.③D.④
土壤呼吸是土壤产生二氧化碳的过程，它包括植物根系呼吸、土壤动物呼吸、土壤微生物呼吸等。图 3 为甘肃省玉门镇饮鸟农场某年 7 月7 日在天气晴好的条件下，裸地、葵花（一年生草本植物，高1～3.5 m）、茴香（乔木，高 10～15 m）、孜然（草本植物，高 20～40 cm）四种植被土壤呼吸速率的日变化规律示意图。据此完成 12～14 题。
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12.Ⅱ对应的植被类型是
A. 裸地B.孜然C. 茴香D. 葵花
13.该日不同植被类型土壤呼吸速率的变化主要受控于
A.土壤水分 B.土壤温度C土壤质地 D. 土层深度
14.土壤呼吸能够 
A. 改变大气环流 B. 形成外力堆积地貌 
C. 影响全球碳平衡 D. 促进全球水热平衡
树冠是指在树木上部着生的全部枝和叶，因其状如冠而得名，在林分（即林木的内部结构特征）中，树冠层的总和称为林冠。受树冠的影响，林内不同高度处气温的变化呈现不同的特征。某地理兴趣小组对长白山阔叶红松林内四个不同高度处的气温日变化情况进行了长期的观测。图 4 示意该小组统计的 8 月份的平均结果。据此完成 15～16 题。
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15.图中表示林冠层平均气温日变化的曲线是
A.甲B.乙C.丙D.[image: image5.png]


丁
16.8月份该林区林冠
A.层下气温日变化因冠层阻挡太阳辐射而差异较大
B.层上气温日变化因远离地面而差异较大
C.层下气温因白天冠层阻挡太阳辐射而较低
D.层上气温因白天冠层吸收太阳辐射而较低
二、非选择题，共52分。第17J8.19题为必考题,毎个试题考生都必须作答。第20.21 K为选
考题,考生根据要求作答。
（一）必考题:共42分。
17.阅读图文材料，完成下列要求。（14分）
每年6月份左右，长江中下游地区多连续性降水,因恰逢黄梅成熟时节，故被称为梅雨。南亚高压是强烈的空暖性高压，盘踞在相对温暖的高空，夏季因高原增温剧烈，一般位于青藏高原上空。梅雨期开始时,南亚高压向东移动到江淮流域上空，产生的下沉气流吸引西太平洋副热带高压与之相连，梅雨暂停。降雨停止后，南亚高压西撤，西太平洋副热带高压东撤，长江中下游再次处于暖湿气流和冷空气交绥地带，梅雨继续。因此，梅雨期生物降水具有间歇性。图5为梅雨形成示意图。
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（1）简述长江中下游地区梅雨的形成过程。（4分）
（2）梅雨期开始时南亚高压东移，试对此作岀合理的解释。（4分）
（3）简述梅雨暂停的原因及其对当地居民生活的有利影响。（6分）
18.阅读图文材料，完成下列要求。（14分）
苔藓是一种生长于永久冻土带的植物，而苔蘇覆盖的地貌被称为苔原（又叫冻原,在冰岛语中意思是"无树的平原"）。苔原的足迹遍布了冰岛四分之一的土地，成为冰岛地貌的一大特色。无论是连绵的山坡，还是荒蛮的火山岩地，甚至在墙头、树干上，到处都生长着一层厚厚的苔藓，它比冰岛人先一步成为冰岛的拓荒者。图 6、图 7 分别示意冰岛位置及苔原景观。
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（1）苔原成为冰岛地貌的一大特色，从自然环境方面对此作出合理的解释。（4 分）
（2）苔藓比冰岛人先一步成为冰岛的拓荒者，分析苔藓对冰岛自然环境的改造作用。（6 分）（3）我国某校学生小明在冰岛旅游时发现冰岛面积仅有 10.3 万平方千米，人口为 36.67 万人（2020 年 7 月），人口主要集在首都及其附近地区（占全国的 2/3）。小明沿图示交通线路开始其旅途。图中的交通线路非铁路线，试说明理由。（4 分） 
19. 阅读图文材料，完成下列要求。（14分）
企业总部掌握着企业的资源分配权，其空间分布格局影响着城市和区域经济的增长速度和增长质量。生产性服务业提供的便利以及产业集聚带来的信息溢出使得拥有企业总部越多的城市会吸引更多的企业入驻。上市企业的数量和规模是衡量区域经济活力的重要参考指标，能够反映一个城市的经济实力和市场化程度。图 8 示意 2008～2017 年我国上市民企城市年平均营业收入的空间分布和上市民企十强城市营业收入年际变化。
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（1）分析 2008～2017 年我国上市民企城市年平均高营业收入集聚区形成的原因。（4 分）（2）简述我国上市民企对本地城市社会经济发展的积极作用。（6 分）（3）说明我国上市民企实现可持续发展的有效途径。（4分）
（二）选考题;共10 分。请考生从2 道题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。 
20.【地理——选修 3∶旅游地理】（10分）
"食在广州"，美食是广州市的一张靓丽的城市名片，闻名海内外。 自1987 年起，广州 市旅游部门每年都要组织一次广州国际美食节活动，其间不断发展，已形成以"食"为载体，集饮食、娱乐、商贸、旅游于一体的城市品牌活动。2020 年，广州市美食地图、美食攻略作为城市名片在白云机场、广州南站等城市窗口持续展开 2 个月以上的美食节成果宣传展示，扩大了美食节活动的影响力，为广州市餐饮行业注入新活力。
分析广州市旅游部门举办国际美食节的有利条件。
 21.【地理——选修 6∶环境保护】（10 分）
垦荒，是开垦荒地的简称，一般指对未被利用的荒地进行垦殖，使之转变为农田的过程，也是扩大农业生产规模、增加农产品总产量的途径之一。垦荒的过程必然会改变原有的生态环境，因此，垦荒需要和环境保护、建立新的生态平衡结合起来，统筹考虑。图 9 示意我国某地区过度垦荒引起的恶性循环。
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（1）据图说明过度垦荒会造成恶性循环的原因。（4 分）
（2）请为在垦荒过程中维持生态平衡提出合理化建议。（6 分）
高三地理试卷参考答案
1.C 2.B 3.D 4.A 5.D 6.A 7.C 8.A 9.D 10.A 11.B 12.D 13.B 14.C 15.B 16.C 
17.（1）来自西太平洋副热带高压外围的暖湿气流与来自北方内陆的冷空气相遇，（2 分）在长江中下游地区势力大致相当，形成准静止锋，带来连续性降水。（2 分）
（2）梅雨期间，降水量大，水汽在高空凝结，释放热量;高空气温上升，气压降低，吸引暖性的南亚高压东移。（4分）
（3）原因∶南亚高压和西太平洋副热带高压相连，气流下沉增温，水汽难以凝结;阻挡南下的北方冷气团与北上的海洋暖气团交汇，导致降水暂时中断，天气转晴。（4分）
影响∶短暂的晴朗天气利于进行晾晒、清洁等家务活动；积水消退、能见度提高，利于改善交通状况;湿度降低、气压升高、天气转晴，利于人们出门锻炼身体。（答出两点，2 分）
18.（1）冰岛冬季长夏季短，全年低温潮湿，土壤冻结，不利于树木生长;苔藓类植物可以生长在火山熔岩区冷却的熔岩上，汲取水分和营养物质，其他植物不适宜在此生长;位于高纬度地区，风力强盛，苔藓植物为抵御低温、大风的气候，紧贴地面或岩石表面生长，滋生大片苔藓类植被的天然冻原带，形成独特的生物环境。（答出两点，4分）
（2）苔藓的生长、繁殖、更替能够改善区域土壤发育条件（促进岩石的分解，形成土壤）;苔藓植物一般生长密集，有较强的吸水性，能够固定泥土，因此有助于保持水土（可以防止水土流失）;苔藓植被带为其他生物生存创造条件，如可作为鸟类及哺乳动物提供充足的食物和栖息繁衍场所等。（6 分）
（3）冰岛面积小，人口少，分布集中，对铁路运输需求小;修建铁路成本高，技术和维护管理难度大等。（4分）
19.（1）多处于沿海地区，区域对外开放程度高，政策支持力度大;位于东部地区，产业基础雄厚，分工协作条件
好;地处东部地区，整体经济发展水平高，市场机制健全等。（答出两点，4 分）
（2）吸引更多相关企业入驻，促进城市经济健康快速发展;带动城市基础设施建设，提高城市服务质量;提供就业机会，吸引人口进城，提高城市化水平;增加居民经济收入，拉动市场消费，提高城市经济发展活力等。（答出三点，6分）
（3）积极适应市场发展变化，调整经营策略;进行产业转型升级，提升产品附加值;加强技术研发，提高核心竞争力等。（答出两点，4 分）
20.地处我国南部沿海地区，食材品质优良，种类丰富多样，饮食地域性强，风味独特、有魅力;位于经济发达地区，人口稠密，流动量大，旅游市场广阔;广州市是我国重要的交通枢纽，交通运输网络发达，旅行便捷;城市经济实力雄厚，基础设施较完善，旅游接待能力强;已举办过多届美食节，运作经验丰富，品牌影响力 日益增强等。（10分）
21.（1）人类过度垦荒，导致生态遭到严重破坏，自然灾害频繁发生，作物减产，粮食供应仍然不足;为了获得更多粮食而继续垦荒，扩大耕地面积，环境进一步恶化等，使垦荒形成一种恶性循环。（4 分）
（2）保护森林、草原和水土资源;不在陡坡开荒;缓坡地垦殖时建设水土保持工程;科学监控围湖造田等。（答出三点，6分）
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